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Versch I usszeiten- |  ndex
Ring fur  Verschlusszei t  und
ISO-Fi lmem pf  ind l ich kei t
Fenster zur Anzeige der Fi lmempfindl ichkeit
Ausloser
Schnel lschal thebel  fur  F i lmtransport  und
Verschlussa ufzug
Bildzd h lwerk
Hauptschal ter
Osen fur Tragriemen
O bjektiv-Entr iegel u n gsknopf
Indexpunkt zum Einsetzen des Objektivs
Zubehorschuh mit Mittenkontakt
Bi ldfe ldwdhler
Fenster des Entfernungsmessers
Beleuchtungsfenster  fur  d ie Leuchtrahmen
Sucherfenster
ZM-Objektivbajonett

17 Bl i tz-Synchronkontakt
1B Sucher-Korrektur l inse
19 Sucheroku la r
20 Taste fur  Bel ichtungsspeicherung
21 Fi lmfuhrungsschienen
22 Batteriefachdeckel
23 Ruckspulknopf
24 Ruckspulkurbel
25 Fi lmpatronenkammer
26 Ruckwa ndentr iegelu ng
27 Ruckwa nd
28 Fi lma nd ruckplat te
29 Fi lm patronenfenster
3 0 Stat ivgewinde
31 Ruckspulentr iegelung
32 Fi lma ufwickelspu le
33 Perforat ionszahnrad

a |  \Cf  Elektronikgerate gehoren nicht  in  den Hausmul l ,  sondern

I F /CX.. mussen umweltvertragl ich entsorgt werden. Bringen Sie das
\  \  r  Gerat  zum Herste l ler  oder in lhr  Fachgeschdf t .
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Benutzen Sie keine organischen Losungsmittel wie Benzin, Benzol oder Alkohol zur Reinigung der Kamera.
Bewahren Sie die Kamera nicht an Orten mit hoher Luftfeuchtigkeit oder hoher Temperatur auf. Lassen
Sie die Kamera nicht in lhrem Auto l iegen.
Vermeiden Sie den Kontakt mit Chemikal ien al ler Art (2. B. Klebstoffe, Reinigungsmittel usw.). Bewahren
Sie die Kamera an einem gut gelufteten Ort auf moglichst nicht in engen Taschen.
Die Kamera ist nicht wasserdicht - benutzen Sie die Kamera nicht in starkem Regen, sorgen Sie fur Schutz
vor Soritzwasser.
Starke Erschutterungen, StoBe oder anderer nicht bestimmungsgemdBer Gebrauch konnen Storungen
der Kamerafunktion verursachen.
Versuchen Sie nie, Staub oder andere Verschmutzungen auf dem Objektiv oder den Sucherfenstern mit
lhren Fingern zu beseit igen. Benutzen Sie einen Blasebalg, um Staub zu entfernen, oder reinigen Sie
diese Oberf lachen mit einem Pinsel oder einem weichen Tuch.
Prufen Sie die Funktion lhrer Kamera durch einige Probeaufnahmen, wenn sie nach langer Lagerung
wieder benutzt werden sol l ,  insbesondere vor wichtigen Aufnahmen
Setzen Sie die Kamera nicht plotzl ich groBen Temperaturunterschieden aus, die eine Kondensation von
Feuchtigkeit im Inneren verursachen konnten. In solchen Situationen empfiehlt  es sich, die Kamera in
einer Tasche oder einem Koffer al lmdhlich zu temperieren.
BeiTemperaturen unter 0"C sinkt die Leistungsfdhigkeit der Batterie. Wenn Sie die Kamera bei niedrigen
Temperaturen benutzen, halten Sie vorsichtshalber Reservebatterien bereit .
Reinigen Sie die Kamera sorgfdlt ig, wenn Sie beim Gebrauch Staub, Sand, Chemikal ien, Salz-Spruhnebel
oder Spritzwasser ausgesetzt war.
Verschl ieBen Sie das Objektivbajonett mit einem Deckel, wenn die Kamera nicht benutzt und ohne
Objektiv aufbewahrt wird. Schutzen Sie die Kamera vor direkter Sonnenstrahlung.

www.orphancameras.com



Die  fo lgende Ze ichnung ze ig t  lhnen,  w ie  S ie  den Tragr iemen an der  Kamera  be fes t igen.

Dabe i  so l l ten  d ie  Enden
des Tragr iemens au f  der
I n n e n s e i t e  s e i n .
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Um e in  Ob jek t iv  anzusetzen,  b r ingen S ie  zunachs t  d ie  b lauen
Indexpunkte  an  Ob jek t iv  und Kameragehause zur  Deckung.
Dann se tzen S ie  das  Ob jek t iv  in  d ieser  S te l lung gerade e in  und
drehen das  Ob jek t iv  im Uhrze igers inn ,  b is  es  horbar  e in ras te t .

Um ein Objekt iv  abzunehmen, drucken Sie auf  den Objekt iv  Ent-
r iege lungsknopf  (9 ) ,  d rehen S ie  dabe i  das  Ob jek t iv  gegen den
Uhrze igers inn ,  b is  der  b laue Indexpunkt  dem Ent r iege lungsknopf
gegenubers teh t .  Nehmen S ie  dann das  Ob jek t iv  gerade aus  dem
Bajonett .

www.orphancameras.com



Offnen S ie  den Decke l  des  Bat te r ie fachs  (22) ,  indem S ie  ihn  mi t  H i l fe
e iner  Munze oder  e ines  gee igneten  Schraubendrehers  gegen den
Uhrze igers inn  drehen.

S ie  konnen e ine  L i th iumbat te r ie  CR-1 /3  oder  zwe i  A lka l iba t te r ien
vom Typ LRa4 oder zwei  Si lberbat ter ien vom Typ SR44 fur  d ie
Stromversorgung der Kamera einsetzen.
Wenn S ie  A lka l i -  oder  S i lberba t te r ien  benutzen,  se tzen S ie  be ide
Bat te r ien  so  e in ,  daB d ie  mi t  (+ )  gekennze ichneten  Se i ten  zum
Boden des  Bat te r ie fachs  ze igen.  Wi rd  e ine  e inze lne  L i th iumbat te r ie
benutz t ,  muB ih re  pos i t i ve  Se i te  (+ )  ebenfa l l s  zum Boden des  Bat -
te r ie fachs  ze igen.
Verschl ieBen Sie das Batter iefach wieder,  indem Sie den Deckel  (22)

im Uhrze igers inn  fes tschrauben.

brc
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Drehen S ie  den Hauptscha l te r  (7 )  in  d ie  , ,ON"-Pos i t ion .
Spannen S ie  den Versch luB mi t  dem Schne l lscha l thebe l  (5 ) .

Weh len  S ie  am Versch luBze i tenr ing  (2 )  i rgende ine  Ze i t ,  m i t
Ausnahme von , ,B" .
Drucken Sie le icht  auf  den Ausloser (4) ,  d ie erste Druckstufe
ak t iv ie r t  d ie  Be l ich tungsmessung und d ie  au tomat ische
Bat te r iepru fung.  B l i cken S ie  dabe i  in  den Sucher  (19)

r  Wenn auf  der  l inken Se i te  des  Suchers  e ine  oder  zwe i  LEDs
auf leuchten  oder  b l inken,  i s t  d ie  Bat te r iekapaz i ta t  ausre ichend.

l  Wenn d ie  LEDs , ,2000"  und , ,1  "  g le ichze i t ig  langsam b l inken,
s ind die Bat ter ien schwach und sol l ten ersetzt  werden.

I  Wenn gar  ke ine  LED leuchte t ,  s ind  d ie  Bat te r ien  erschopf t  oder
fa lsch  e inge leg t .

r  D ie  LED-Anze ige  b le ib t  noch B Sekunden lang e ingescha l te t ,
nachdem S ie  den  F inge r  vom Aus lose r  ( 4 )  genommen  haben .

Hinweis:  Um unni i t igen Stromverbrauch zu vermeiden,
drehen Sie den Hauptschal ter  (7)  in d ie , ,OFF"-Posi t ion,
wenn die Kamera nicht  benutzt  wird.

EE

@@
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Zlm Offnen der Ruckwa nd (27) bewegen Sie die Ruckwandentr ie-
gelung (26) L- formig (s iehe blauen Pfei l  im Bi ld rechts)  nach vorn

und oben.  Vergewissern  S ie  s ich  vorher ,  ob  s ich  n ich t  schon e in
Fi lm in der Kamera bef indet .  Wenn die Ruckwand (27) geof fnet

w i rd ,  s te l l t  s ich  das  B i ldzdh lwerk  (6 )  au tomat isch  zuruck  au f  d ie
Startposi t ion , ,S".
K lappen S ie  d ie  Ruckspu lkurbe l  QQ aus ,  und z iehen S ie  dann den
Ruckspu lknopf  (23)  nach un ten .
Legen S ie  d ie  F i lmpat rone so  in  d ie  F i lmpat ronenkammer  (25) ,

daB d ie  aus  der  Pat rone herausragende Achse nach un ten  ze ig t .
H inwe is .  Vermeiden S ie  d i rek tes  Sonnen l ich t  wahrend des  F i lm-

e in l egens .
Drucken S ie  den Ruckspu lknopf  (23)  in  R ich tung F i lmpat rone,
wahrend S ie  dabe i  d ie  Ruckspu lku  rbe l  (24)  langsam drehen,  b is
d ie  Achse der  Ruckspu lkurbe l  in  d ie  Achse der  F i lmpat rone g le i te t .

S tecken S ie  den F i lmanfang in  e inen Sch l i t z  der  F i lmaufw icke lspu le
(32) ,  und achten  S ie  darau l  daB d ie  Zahne der  Aufw icke lspu le  in

d ie  Per fo ra t ion  des  F i lms gre i fen .
Vergewissern Sie s ich,  daB die Zahne des Perforat ionszahnrades
(33)  r i ch t ig  in  d ie  F i lmper fo ra t ion  gre i fen ,  und daB der  F i lm s to -
rungs f re i  uber  d ie  F i lmfuhrungssch ienen g le i te t ,  wenn S ie  den F i lm

ffiffi
4 .
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Sch l ieBen S ie  vors ich t ig  d ie  Ruckwand (27) ,  b is  s ie  mi t  e inem
horbaren Kl ick verr iegel t  is t .
Straf fen Sie den Fi lm, indem Sie die Ruckspulku rbel  (24) vors icht ig
in  P fe i l r i ch tung drehen.  Beenden S ie  d ie  Drehung,  wenn S ie  s te i -
genden Widers tand spuren,  und k lappen S ie  dann d ie  Ruckspu l -
kurbe l  in  ih re  Ruheste l lung.
Machen S ie  e in ige  Leeraufnahmen,  indem S ie  den Versch luB
aus losen und den F i lm mi t  dem Schne l lscha l thebe l  (5 )  t ranspor -
t ieren,  b is das Bi ldzahlwerk (6)  , ,1"  anzeigt .  Vergewissern Sie s ich
dabe i ,  daB s ich  be i  jedem F i lmt ranspor t  d ie  Ruckspu lknopf  (23)

dreh t .  D ies  ze ig t  lhnen d ie  kor rek te  Funk t ion  des  F i lmt ranspor ts  an .

Hinweis: Bewegen Sie den Schnellschalthebel (5) gleich-
mdBig und nicht zu schnell ,  bis der Fi lm vol lst i indig zur
ndchsten Aufnahme transportiert ist.

www.orphancameras.com



Angaben  zu r  F i lmemp f i nd l i chke i t  f i nden  S ie  au f  de r  F i lmpa t rone ,

au f  de r  Ve rpackung  ode r  i n  de r  be i l i egenden  Geb rauchsan le i t ung .

Um d ie  F i lmemp f i nd l i chke i t  e i nzus te l l en ,  heben  S ie  den  R ing  f u r

Ve rsch luBze i t  und  ISO-F | lmemp f i nd l i chke i t  ( 2 )  an  und  d rehen  i hn ,

b is  d ie  P fe i lmarke  im inneren R ing  au f  d ie  en tsprechende Zah l  ze ig t .

D ie  ASA/ lSO-Empf ind l i chke i t  i s t  s ich tbar  im Fenster  zur  Anze ige  der

F i  lmemp f i nd l  i chke i t  ( 3 ) .

Achtung:  S te l len  S ie  d ie  F i lmempf ind l i chke i t  genau au f  d ie

vorhandenen Raststufen ein -  n icht  auf  Zwischenwerte,
Andern fa l l s  konnen feh le rha f te  Be l ich tungen au f t re ten .

Fi lm patronenfen ster
Durch  das  F i lmpat ronenfens ter  (29)  konnen S ie  ab lesen,  we lche Ar t

von  F i lm  e i nge leg t  i s t ,  we l che  Emp f i nd l i chke i t  de r  F i lm  ha t  und  w ie

v ie le  Aufnahmen zur  Ver f  ugung s tehen.



Automat ische Bel ichtung mit  Blendenvorwahl  (AE)

ln  d ieser  Bet r iebsar t  wah l t  d ie  Kamera  au tomat isch  d ie  fu r  d ie

kor rek te  Be l ich tung der  Aufnahme er fo rder l i che  Versch luBze i t

in  Abhang igke i t  von  der  am Objek t iv  e inges te l l ten  B lende und

der  He l l igke i t  des  Mot ivs .  S ie  berucks ich t igen be i  der  Wahl  des

Blendenwer tes ,  w ie  he l l  lh r  Ob jek t  i s t ,  ob  es  s ich  eventue l l  schne l l

bewegt  und we lche Schar fen t ie fe  S ie  in  lh re r  Aufnahme erz ie len

mochten .

D ie  f o l gende  Tabe l l e  en tha l t  e i n i ge  Emp feh lungen  f u r  lSO1OO-F i lm :
(Bereich der VerschluBzei ten von 1 /2000 bis B sec.)

ESUN
A o e
( ) 0 0

}Y slt
/ B/,

z/j
4 - c:r4Y

Mot ivbed ingungen e m p f o h l e n e  B l e n d e n z a h l

Nachtau fnahme ohne Sta t iv vo l le  Of fnung

Fur  ger inge Schar fen t ie fe vo l le  Of fnung

I n n e n a u f n a h m e n  b e i  n o r m a l e r  B e l e u c h t u n g f / 2 - f / 4

AuBenaufna h men (bewol kt) f / 4 - f l B

A u B e n a u f n a h m e n  ( s o n n i g ) f / B - f / 1 1

St rand im Sommer f  / 1 1u n d  k l e i n e r

l m  G e b i r g e  m i t  S c h n e e f / 1 1  u n d  k l e i n e r

www.orphancameras.com



Drehen S ie  den Hauptscha l te r  in  d ie  , ,ON"-Pos i t ion .
Drehen S ie  den Versch luBze i tenr ing  (2 )  so ,  daB d ie  , ,A" -Marke  dem Index  (1 )
gegenubers teh t .
S te l len  S ie  d ie  gewunschte  B lendenzah l  am B lendenr ing  des  Ob jek t ivs  e in .
Transpor t ie ren  S ie  den F i lm und spannen S ie  den Versch luB,  d rucken S ie
le ich t  au f  den Aus loser  (4 ) ,  b is  d ie  LED-Anze ige  im Sucher  e ingescha l te t  w i rd .
I  D ie  LED-Anze ige  im Sucher  ze ig t  d ie  gemessene Be l ich tungsze i t  an .
I  Wenn  d i e  lED , ,2000 "  schne l l  b l i n k t ,  i s t  d i e  Mo t i vhe l l i g ke i t  zu  g roB  f u r

d i e  gewah l t e  B lende .  Sch l i eBen  s i e  d i e  B lende  des  Ob jek t i v s  e twas
mehr  -  d ie  Zah l  am Index  des  B lendenr ings  w i rd  dabe i  g roBer .

I  Wenn die LED ,,1" schnell  bl inkt, ist die Motivhel l igkeit  zu klein fr. i r  die gewdhlte Blende. dffnen Sie
die Blende des Objektivs etwas mehr - die Zahl am Index des Blendenrings wird dabei kleiner.

r Wenn die LED ,,1" leuchtet, arbeitet der VerschluB mit Bel ichtungszeiten zwischen 1 und 8
Sekunden.

r Die LED-Anzeige bleibt noch 8 Sekunden lang eingeschaltet,  nachdem derAusloser (4) losgelassen
wurde. Wenn die Anzeige erl ischt, wahrend Sie lhre Aufnahme vorbereiten, drucken Sie wieder leicht
auf den Ausloser (4), um die Belichtungsmessung wieder zu aktivieren.

r Die LED-Anzeige wird nicht eingeschaltet,  wenn der Verschlul3 nicht gespannt ist.
Losen Sie die Kamera aus, indem Sie den Ausloser vol lstdndiq durchdrucken.

Beisp ie l :  Be l i ch tungsze i t  1  /125 sec



Der  Be l ich tungsmesser  der  Kamera  is t  so  gee ich t ,  daB e ine  kor rek te ,
tonwer t r i ch t ige  Be l ich tung erz ie l t  w i rd ,  wenn das  Ob jek t  e inen durch-
schn i t t l i chen Ref lex ionsgrad ha t .  Wenn das  Mot iv  deut l i ch  abweich t  von
durchschn i t t l i chen E igenschaf ten ,  i s t  e ine  Kor rek tur  der  gemessenen
Bel ich tung er fo rder l i ch .  Zum Be isp ie l ,  wenn groBe Te i le  des  Mot ivs  sehr
he l l  s ind ,  sorg t  e ine  (+) -Kor rek tur ,  a lso  e ine  re ich l i chere  Be l ich tung,  fu r
eine korrekte Wiedergabe des Mot ivs;  umgekehrt  is t  e ine (- ) -Korrektur

er fo rder l i ch ,  a lso  e ine  knappere  Be l ich tung,  wenn das  Mot iv  von dunk len
Tonen domin ie r t  w i rd .  Besonders  be i  der  Fo togra f ie  mi t  D iapos i t i v -F i lm is t
auch d ie  techn isch  kor rek te  Be l ich tung n ich t  immer  d ie  op t ima le  fu r  d ie
Bi ldvorste l lungen des Fotografen.  Deshalb is t  d ie Kamera ausgestat tet  mi t
Mog l ichke i ten  zur  Be l i ch tungskor rek tur .

Beiso ie l .  Kor rek tur  um -1  Stu fe

Mit Hi l fe der Bel ichtungskorrektur erzielen Sie von der normalen Belichtung abweichende Ergebnisse,
ohne dal3 Sie die Belichtungsautomatik abschalten mussen. Eine (+)-Korrektur macht das Bi ld hel ler, eine
(-)-Korrektur macht es dunkler.
Der Korrekturbereich entspricht +/-2 Blendenstufen, die Schrit tgro[3e ist 1/3 Stufe.

Drehen Sie den Ring fur Verschlul3zeit (2) so, daB die Marke ,,A' dem gewunschten Korrekturwert
gegenubersteht-
Wenn eine Belichtungskorrektur akt iviert ist,  bl inkt die Anzeige der Bel ichtungszeit im Sucher langsam.
Es wird die Belichtungszeit angezeigt, die sich nach Korrektur ergibt.

:"t"$:-) A "ii,
' t o  r ( ^  )  

- og

r$2 \S/ oet

$s * --*

- / l

o [ |
: \
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Bei  a l len  Mot iven ,  wo he l le  und dunk le  Ante i le  n ich t  g le ichmaBig  ver te i l t ,
sondern  deut l i ch  ge t rennt  s ind ,  hangt  das  Ergebn is  der  au tomat ischen
Bel ich tungsmessung immer  von der  B i ldkompos i t ion  ab .  Benutz t  man
zum Be isp ie l  e in  Wei tw inke lob jek t iv ,  dann ha t  e in  he l le r  H immel  g roBen
Ein f luB au f  das  MeBergebn is ,  wenn man das  B i ld  so  ges ta l te t ,  daB der
Hor izon t  t ie f  im B i ld  l ieg t .  Hauf ig  i s t  dann das  Hauptmot iv  un terbe l i ch te t .
Wenn man h ingegen d ie  Kamera  e twas nach un ten  r i ch te t ,  so  daB d ie
Ho r i zon t l i n i e  im  B i l d  we i t  oben  i s t ,  w i r d  de r  H imme l  wen ig  E in f l uB  au f
das  MeBergebn i s  haben .

Der  Be l ich tungsspe icher  b ie te t  lhnen e ine  komfor tab le  Mog l ichke i t ,
d ie  Be l ich tung vor  der  Aufnahme oder  vor  e iner  Re ihe  von Aufnahmen
fes tzu legen und von der  B i ldkompos i t ion  unabhang ig  zu  machen.  D ies
i s t  vo r  a l l em  seh r  h i l f r e i ch  be i  Gegen l i ch t  ode r  be i  dom in ie renden  he l l en
F lachen .
S ie  konnen den Be l ich tungsspe icher  mi t  e iner  Be l i ch tungskor rek tur
kombin ie ren .  D ie  Spe icherung er fo lg t  in  dem Moment ,  wenn S ie  d ie
Tas te  fu r  Be l i ch tungsspe icherung (20)  los lassen.

Transpor t ie ren  S ie  den F i lm mi t  dem Schne l lscha l thebe l  und drucken S ie
den Aus loser  b is  zur  e rs ten  Stu fe ,  um d ie  Be l ich tungsanze ige  im Sucher
zu akt iv ieren.

F|l,-Fr
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Anstel le des Auslosers konnen Sie auch die Taste fur Bel ichtungsspeicherung (20) drucken und festhalten,
um die Belichtungsmessung einzuschalten.
Richten Sie die Kamera auf einen Motivbereich mit durchschnitt l icher Hell igkeit .  Beachten Sie dabei, daB
der Belichtungsmesser die Mitte des Bi ldfeldes am starksten gewichtet. Achten Sie daraul da13 sich dort
keine Lichtquellen oder groBe hel le Fl i ichen des Motivs befinden. Fal ls erforderl ich, gehen Sie ndher an das
Hauptmotiv heran, oder wdhlen Sie zusdtzl ich einen Belichtungskorrekturwert.
Lassen Sie die Taste fur Bel ichtungsspeicherung (20) los, wenn die LED-Anzeige die gewunschte Belich-
tungszeit anzeigt.
I  Die Anzeige ,,AEL" im Sucher beginnt langsam zu bl inken und zeigt damit an, dal3 die angezeigte

Belichtungszeit gespeichert ist.
r  Die Belichtungszeit bleibt fur die Dauer von 20 sec. gespeichert,  nachdem Sie die Speichertaste

losgelassen haben. (Solange Sie die Taste fur Bel ichtungsspeicherung (20) festhalten, andert sich die
Belichtung in Abhdngigkeit von der Motivhel l igkeit .)

Wahlen Sie den gewunschten Bi ldausschnitt  und losen Sie aus.
r Die Belichtungszeit bleibt nach dem Auslosen fur weitere 20 sec. gespeichert,  so da[3 Sie weitere

Aufnahmen mit der gleichen Belichtung machen konnen, ohne Messung und Speicherung
wiederholen zu mussen.
Wenn Sie die Belichtungskorrektur verdndern, wahrend die Belichtungsspeicherung aktiviert ist,  wird
die gespeicherte Belichtungszeit automatisch angepall t .
Wenn Sie den Blendenwert am Objektiv verdndern, wdhrend die MeBwertspeicherung aktiviert ist,
bleibt die Belichtungszeit konstant und die Belichtung wird entsprechend verindert.

5
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r Die gespeicherte Belichtungszeit wird automatisch nach 20 sec. geloscht, wenn der Verschlul3 nicht
ausgelost wurde. Aber bei leichtem Druck auf den Ausloser bis zur ersten Stufe bleibt die Belich-
tungsspeicherung fur bel iebig lange Zeit akt iviert.  Das ermoglicht eine Serie von Aufnahmen mit
konstanter, gespeicherter Bel ichtungszeit auch dann, wenn zwischen den einzelnen Aufnahmen
mehr als 20 sec. vergehen.

Die gespeicherte Belichtungszeit wird geloscht, indem die Taste fur Belichtungsspeicherung (20) ein zweites
Mal gedruckt wird. Die Kamera kehrt dann zurt ick zur normalen automatischen Belichtung. Bei einge-
schalteter Bel ichtungsspeicherung kann man also schnell  eine neue Belichtung speichern, indem man kurz
nacheinander zweimal auf die Speichertaste (20) druckt.
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In  d ieser  Bet r iebsar t  kann der  Fo togra f  jede  be l ieb ige  Kombinat ion
von Ze i t  und B lende e ins te l len ,  d ie  gemessene Ze i t  w i rd  led ig l i ch
im Sucher  angeze ig t .

r  Zah len  au f  dem Ring  fu r  Versch luBze i t  (2 ) .

, ,2000" bedeutet  e ine VerschluBzei t  von 1/2000 sec.

, ,1 "  bedeute t  e ine  Versch luBze i t  von  1  sec .

, ,8 "  bedeute t  be l ieb ig  lange Versch luBze i t ,  so lange der
Aus loser  gedruck t  und geha l ten  w i rd .

r  Be i  he l lem L ich t  und be i  schne l l  bewegten Ob jek ten  is t  e ine
kurze  Versch luBze i t  zu  empfeh len .

Drehen S ie  den Hauptscha l te r  (7 )  au f  d ie  , ,ON"-Pos i t ion .
Drehen S ie  den R ing  fu r  Versch luBze i t  (2 )  so ,  daB d ie  gewunschte
Ze i t  dem Indexpunkt  gegenubers teh t .
r  Der  R ing  fu r  Versch luBze i t  (2 )  bes i tz t  im Bere ich  fu r

au tomat ische Be l ich tungss teuerung und im Bere ich  manue l l
e inges te l l te r  Be l i ch tungsze i ten  e ine  fuh lbar  un tersch ied l i che
Ras tung .

Fokuss ie ren  S ie  und drucken S ie  den Aus loser  (4 )  b is  zur  e rs ten
Stu fe ,  um d ie  Be l ich tungsmessung e inzuscha l ten .
r  lm Sucher  werden dann zwe i  Be l i ch tungsze i ten  angeze ig t :

D ie  kons tan t  leuchtende Ze i t  i s t  d ie  gewah l te  Versch luBze i t .
Die zwei te,  b l inkend angezeigte Zei t  is t  d ie gemessene Zei t .

6%c- \
,?,+ t\

\ A  B
H"q/cDt

www.orphancameras.com



Andern  S ie  en tweder  B lende oder  Versch luBze i t ,  um be ide
angeze ig ten  Ze i ten  zur  Deckung zu  br ingen.
r  Wenn d ie  b l inkend angeze ig te  Ze i t  verschwindet ,  haben

S ie  d i e  un te r  no rma len  Bed ingungen  r i ch t i ge  Be l i ch tung
e inges te l l t .

r  S ie  konnen na tur l i ch  lh ren  fo togra f ischen Abs ich ten  en t -
sprechend von d ieser  E ins te l lung  abweichen.

r  Wenn d ie  LED , ,2000"  schne l l  b l ink t  wahrend der  R ing
fur  Bel ichtungszei t  (2)  auf  , ,2000" steht ,  is t  d ie Mot iv-
he l l i g ke i t  zu  g roB  (Ube rbe l i ch tung ) .  Wah len  S ie  e i ne
k le inere  B lendenof fnung (g roBere  Zah l )  am B lendenr ing
des Objekt ivs.

r  Wenn  d i e  LED , , 1 "  schne l l  b l i n k t  wah rend  de r  R ing  f u r
Be l ich tungsze i t  (2 )  au f  , ,1 "  s teh t ,  i s t  d ie  Mot ivhe l l igke i t
zu  k l e i n  (Un te rbe l i ch tung ) .  Wah len  S ie  e i ne  g roBe re
Blendenof fnung (k le inere  Zah l )  am B lendenr ing  des
Obje kt ivs.

r  D ie  Be l i ch tungsmessung  und  d i e  Anze ige  im  Suche r  b l e i b t
nach dem Loslassen des Auslosers (4)  oder nach der letzten
Drehung des  R ings  fu r  Versch luBze i ten  (2 )  tu r  B  sec .  e in -
gescha l te t .

Weh len  S ie  den B i ldausschn i t t  und losen S ie  den Versch luB aus .



Die zum Objektiv passenden Leuchtrahmen werden automatisch beim Einsetzen des Objektivs eingestellt.
Zusatzl ich haben Sie die Moglichkeit,  sich die Objektfelder anderer Objektivbrennweiten im Sucher anzei-
gen zu lassen, bevor Sie diese Objektive an die Kamera ansetzen. Drucken Sie den Bildfeldwdhler (12) in
Richtung Objektiv um die Leuchtrahmen fur 28 und 85 mm Brennweite zu sehen, ziehen Sie den Bild-
feldwdhler (12) nach auBen, um den Leuchtrahmen fur 35 mm Brennweite zu sehen. In der Mittelstel lung
wird der Rahmen fur das 50 mm Objektiv angezeigt.
Die Sucherparallaxe wird automatisch korrigiert in Abhangigkeit von der Objektentfernung und dem
veruvendeten Obiektiv.
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Fokuss ie rung 1
Fur  d ie  genaue Fokuss ie rung au f  Ob jek te  ohne ausgepragte
ver t i ka le  Kanten  (z  B  Personengruppen)  benutz t  man am
besten  den Mischb i ldent fe rnungsmesser .
Drehen S ie  e in fach  am Ent fe rnungsr ing  des  Ob jek t ivs ,  b is
d i e  be iden  B i l de r  im  zen t ra l en  he l l en  MeB f l eck  des  Suche rs
deckungsg le i ch  s i nd .

Fokussie rung 2
Fur  d ie  genaue Fokuss ie rung von Ob jek ten  mi t  deut l i chen
ver t i ka len  Kanten  (2 .8 .  Arch i tek tu r  oder  techn ische Ob jek te)
konnen S ie  auch d ie  Schn i t tb i lde igenschaf ten  des  Ent fe r -
nungsmessers  nu tzen.  Drehen S ie  e in fach  am Ent fe rnungs-
r ing  des  Ob jek t ivs ,  b is  der  se i t l i che  Versa tz  e iner  ver t i ka len
Kante  am Rand des  zent ra len  he l len  MeBf lecks  verschwindet .
r  Zur  op t ima len  Funk t ion  des  Ent fe rnungsmessers  so l l te

s i ch  l h r  Auge  i n  de r  M i t t e  des  Suche re inb l i c ks  be f i nden .
l  Der MeBbereich des Entfernungsmessers re icht  b is 0,7 m,

be i  Ob jek t iven ,  d ie  s ich  au f  kuzere  Ent fe rnungen e in -
s te l len  lassen,  muB d ie  Ent fe rnung geschatz t  werden.

Nich t  fokuss ie r t Genau fokuss ie r t
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Unters tu tzen S ie  d ie  Kamera  mi t  lh re r  l inken Handf lache,  so
daB  d ie  F i nge r  de r  l i n ken  Hand  l e i ch t  den  En t f e rnungs r i ng  des
Objek t ivs  d rehen konnen.
Hal ten Sie das Kameragehause zusalz l ich mit  lhrer  rechten
Hand und bed ienen S ie  mi t  dem rechten  Ze ige f inger  den
Ausloser (4) .

Die Kamera wird zusatz l ich stabi l is ier t ,  wenn Sie lhren l inken
El lenbogen le ich t  gegen lh ren  Korper  d rucken,  und wenn S ie
d ie  Kamera  gegen lh r  Ges ich t  abs tu tzen,  wahrend S ie  in  den
Suche r  b l i c ken .  Dann  en t spannen  S ie  l h ren  rech ten  A rm ,  de r
d ie  Kamera  he l t .

Hinweis:  Bei  langen VerschluBzei ten is t  e in Stat iv  und/
oder e in Drahtauslc iser zu empfehlen,  um Erschi i t te-
rungen der Kamera und dadurch verursachte Unschdrfe
des Bi ldes zu vermeiden.
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Wenn der  gesamte  F i lm be l i ch te t  i s t ,  laBt  s ich  der  Schne l lscha l the-
be l  (5 )  n ich t  mehr  vo l l s tand ig  schwenken.  Pru fen  S ie  d ie  Anze ige
des B i ldzah lwerks  (6 ) .  Wenn d ie  mog l iche  Anzah l  von  B i ldern  des
ge ladenen F i lms be l i ch te t  worden is t ,  muB der  F i lm in  d ie  Pat rone
zuruckgespu l t  werden.
Drucken S ie  den Knopf  zur  Ruckspu len t r iege lung (31)  im Boden der
Ka mera .
K lappen S ie  d ie  Ruckspu lkurbe l  (24)  aus  und drehen s ie  in  P fe i l -
r i ch tung .
Be im Zuruckspu len  spuren S ie  e inen gewissen Widers tand;  wenn
d ieser  Widers tand p lo tz l i ch  abn immt ,  i s t  der  F i lm komple t t  zuruck-
gespu l t  und kann aus  der  Kamera  en tnommen werden.
Z iehen S ie  den Ruckspu lknopf  (23)  aus  dem Boden der  Kamera  und
of fnen S ie  d ie  Ruckwand (27) ,  indem d ie  Ruckwandent r iege lung
(26)  L - fo rmig  nach vorn  und oben bewegen.
Vermeiden S ie  d i rek tes  Sonnen l ich t  be im Entnehmen des  F i lms.

H inwe is :  Wenn der  F i lm wdhrend des  F i lmt ranspor ts  se in
Ende er re ich t ,  i s t  der  Schne l lscha l thebe l  (5 )  b lock ie r t .
Spu len  S ie  dann zundchs t  den F i lm vo l l s t i ind ig  zur i . i ck  und
beenden S ie  danach d ie  Bewegung des  Schne l lscha l thebe ls .



2.

Wenn der  R ing  fu r  Versch luBze i ten  (2 )  a t ) f  , ,8 "  e inges te l l t
w i rd ,  b le ib t  der  Versch luB so lange o f fen ,  w ie  der  Aus loser
(a)  gedruck t  geha l ten  w i rd .
D iese  E ins te l lung  w i rd  benutz t  fu r  Be l i ch tungsze i ten  langer
a l s  1  sec . ,  z .B .  f i r  Nach tau fnahmen .
Benutzen Sie dabei  e in Stat iv  und/oder e inen Drahtauslosel
um Erschut te rungen der  Kamera  und dadurch  verursachte
Unschar fe  des  B i ldes  zu  vermeiden.

Such er- Korrektu rl i nsen
Sechs verschiedene Korrektur l insen (18) fur  das Sucherokular  (19)
( -3 ,  -2 ,  -1 ,  +1 ,  +2 ,  +3  D iop t r ien)  s ind  a ls  Zubehor  e rha l t l i ch ,
um i nd i v i due l l e  Feh l s i ch t i gke i t  auszug le i chen .

Kor rek tur l  i  nse  e insch  rauben :
Losen S ie  d ie  gummier te  Kor rek tur l inse  des  Sucheroku la rs  durch
Drehen gegen den Uhrze igers inn .
Schrauben S ie  d ie  Kor rek tur l inse  im Uhrze igers inn  fes t .

H inwe is :  Lassen S ie  s ich  von lh rem Fachhdnd ler  bera ten .
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Sch ieben  S ie  das  B l i t zge ra t  i n  den  Zubeho rschuh  (11 ) .
B l i t zgera te  ohne Mi t tenkontak l ,  z .B .  S tabgera te ,  verb inden S ie  uber
Kabe l  mi t  dem Synchronkontak t  (17)  der  Kamera .
Wehlen  S ie  e ine  Versch luBze i t  von  1  /125 sec .  oder  langer .
Der  B l i t z  i s t  m i t  a l len  langeren Be l ich tungsze i ten  synchron is ie r t .  Of t
s ind  d ie  langeren Ze i ten  s innvo l l ,  um den Charak ter  der  na tur l i chen
Beleuchtung im B i ld  zu  erha l ten .  Achten  S ie  aber  au f  d ie  Verwack lungs-
gefahr.
Wahlen  S ie  e ine  passende B lende am Objek t iv  nach der
Gebrauchsan le i tung lh res  B l i t zgera tes .
Achten  S ie  darauf ,  daB d ie  Bere i tschaf ts lampe lh res  B l i t zgera tes
leuchte t ,  bevor  S ie  d ie  Kamera  aus losen.



Typ/Filmformat: Kompakte MeBsucher-Kamera mit SchlitzverschluB und TTL-BelichtungsmeBsystem; Kleinbild 24 x 36 mm
Objektive: Carl Zeiss T. Objektive mit ZM-Bajonett, Brennweiten von 15 mm bis B5 mm, konnen auch mit anderen M-Bajonett
Kameras verwendet werden
Sucher:VergroBerung 0,7A-Iach,  hel ler  Sucher mit  kombinier tem Mischbi ld-  und Schni t tb i ld-Entfernungsmesser,  hel le
Formatbegrenzungsl in ien,  d ie beim Einsetzen des Objekt ivs automat isch umschal ten;  angezeigte Sucherrahmen: 28 mm + 85 mm,
35 mm, 50 mm, separater  Hebel  f i i r  manuel le Sucherrahmen-Wahl ,  unabhi ingig vom eingesetzten 0bjekt iv ;  automat ischer
Paral laxenausgleich,  Sucher-Korrektur l insen -3 D bis +3 D, Standard SucherAbst immung -0,5 D
Mischbi ld-Entfernungsmesser:  in der Mi t te des Sucherbi ldes,  MeBbasrs 75 mm (ef fekt iv  55,5 mm),  MeBbereich 0,7 m -  -
Bel ichtungsmessung: Mi t tenbetontes TTL-System beiArbei tsblende, MeBbereich (bei  lS0 100 und f /2)  EV 0 bis EV 19
(fl2 - 4 sec., f/16 - 1/2000 sec.)
Fi lmempf indl ichkei tsbereich:  Manuel l  e instel lbar von ISO 25 -  lS0 3200 in 1/3-Blendenstufen
Bel ichtungsarten:Automat ische Bel ichtung (AE) mit  Blendenvorwahl  oder manuel l ,  AE-speicher-Taste,  Bel ichtungskorrektur
+/-2 Blendenstufen in 1/3-Schr i t ten
Belichtungsanzeige: VerschluBzeitanzeige auf der l inken Seite des Suchers, vertikal angeordnet, Warnung vor Uber- bzw.
U ntersch reitu n g des VerschluBzeiten bereichs, Batteriekontrol le
VerschluB: vertikal ablaufender Metall-SchlitzverschluB, elektronisch gesteuert, VerschluBzeiten in 1/12-Blendenstufen zwischen
1/2000 -8 sec.  im Automat ik-Betr ieb,  manuel le instel lbare VerschluBzei ten zwischen 1/2000 - l  sec. ,  Stufung 1 Blende, sowie B.
Bl i tzsynchronisat ion:  Synchronisat ion bei  1 i  125 s und langeren VerschluBzei ten
Fi lmtransport :  Manuel l  mi t  Schnel lschal thebel ,  Ruckspulen mit  Ruckspulkurbel
Kameragehi iuse:  AluminiumdruckguB-Korper,  Magnesium Gehause, Stat iv  AnschluB 1/4 inch
Batter ien:  Eine CR 1/3 Li th ium oderzwei  1,5 VZel len,  Typ LR44 oder SR44
MaBe/Gewicht :  138 mmx77,5 mm x 32 mm,460 q

Veranderungen der Spezifikation im Rahmen der Weiterentwicklunq der Kamera sind vorbehalten.
ii
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